
 
Kleine Anfrage 
Marion Schardt-Sauer (Freie Demokraten) und 
Dr. Stefan Naas (Freie Demokraten) vom 09.03.2022 
Verzinsung von Stiftungsvermögen 

und  
Antwort  
Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
In Zeiten niedriger Zinsen haben viele rechtsfähige Stiftungen des bürgerlichen Rechts ein finanzielles Problem.  
Die Zuführung des Stiftungsvermögens in risikoarme Anlagen erwirtschaftet meist nicht mal mehr einen  
Inflationsausgleich. Somit sind viele Stiftungen nicht mehr in der Lage, ihren wohltätigen Zweck nur mittels 
Rendite zu finanzieren, sondern sind auf Spenden und Zuwendungen angewiesen oder wandeln sich in  
Verbrauchsstiftungen.  
Laut dem Bundesverband Deutscher Stiftungen kommt das Land Hessen auf über 2.300 rechtsfähige Stiftungen 
des bürgerlichen Rechts, wobei die Stadt mit den meisten Stiftungen deutschlandweit ebenfalls aus Hessen 
(Darmstadt) kommt.  
Viele Stiftungen in Hessen sind im direkten Zugriff, bzw. Einflussbereich des Landes. So wurde zum Beispiel 
im Jahr 2006 von der Landesregierung die Von Behring-Röntgen-Stiftung im Zuge der Privatisierung des 
UKGM errichtet. Diese hat zum Ziel, Forschung und Lehre an den Medizinstandorten Marburg und Gießen 
zu fördern. Ihr ursprüngliches Stiftungskapital betrug 100 Mio. Euro, was sie zu einer der größten Medizin-
stiftungen Deutschlands macht. 
 
Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage mit Stich-
tag zum 19.05.2022 im Einvernehmen mit dem Chef der Staatskanzlei, der Ministerin für Bundes- 
und Europaangelegenheiten und Bevollmächtigten des Landes Hessen beim Bund, der Ministerin 
für Digitale Strategie und Entwicklung, dem Minister der Finanzen, dem Minister der Justiz, dem 
Kultusminister, der Ministerin für Wissenschaft und Kunst, dem Minister für Wirtschaft, Energie, 
Verkehr und Wohnen, der Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Ver- 
braucherschutz und dem Minister für Soziales und Integration wie folgt: 
 
 
Frage 1. In wie vielen Stiftungen ist die Hessische Landesregierung im Vorstand vertreten?  
 
Folgende Mitglieder der Landesregierung waren mit Stichtag 19.05.2022 im Vorstand einer  
Stiftung vertreten: 
 
Herr Ministerpräsident Volker Bouffier: 
• Vorsitzender des Vorstands der Stiftung Flughafen Frankfurt/Main für die Region 
 
Herr Staatsminister Axel Wintermeyer: 
• Mitglied im Vorstand der Stiftung Flughafen Frankfurt/Main für die Region 
 
Frau Staatsministerin Lucia Puttrich: 
• Mitglied im Vorstand der Stiftung William G. Kerckhoff Herz- und Rheumazentrum Bad Nauheim 
 
Herr Staatsminister Peter Beuth: 
• Vorsitzender des Vorstands der Sportstiftung Hessen 
 
Frau Staatsministerin Priska Hinz: 
• Vorsitzende des Vorstands der Stiftung Hessischer Naturschutz 
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Frage 2.  In wie vielen Stiftungen ist die Hessische Landesregierung im Kuratorium vertreten? 
 
Folgende Mitglieder der Landesregierung waren mit Stichtag zum 19. Mai 2022 im Kuratorium 
(bzw. dem Stiftungsrat/der Stiftungsversammlung) einer Stiftung vertreten: 
 
Herr Ministerpräsident Volker Bouffier: 
• Vorsitzender des Kuratoriums der Landesstiftung „Miteinander in Hessen“, 
• Mitglied im Kuratorium der Stiftung House of Finance, 
• Mitglied im Kuratorium Stiftung Deutsche Sporthilfe, 
• Ehrenvorsitzender des Kuratoriums der Paul Ehrlich-Stiftung, 
• Vorsitzender im Stiftungsrat der Hessischen Kulturstiftung, 
• Mitglied im Stiftungsrat des Leibniz-Instituts Hessische Stiftung Friedens- und Konflikt- 

forschung, 
• Mitglied im Stiftungsrat der Stiftung Fritz-Bauer-Institut, 
• Stellvertretender Vorsitzender im Stiftungsrat der Stiftung „Orte der deutschen Demokratie- 

geschichte“. 
 
Herr Staatsminister Axel Wintermeyer: 
• Vorsitzender des Stiftungsrats der Landesstiftung „Miteinander in Hessen“ 
 
Frau Staatsministerin Lucia Puttrich: 
• Mitglied im Kuratorium der Stiftung „Erinnerung, Verantwortung, Zukunft“ 
 
Frau Staatsministerin Prof. Dr. Kristina Sinemus: 
• Mitglied im Kuratorium der ENTEGA Stiftung 
 
Herr Staatsminister Peter Beuth: 
• Vorsitzender des Kuratoriums der Hessischen Feuerwehr-Stiftung 
 
Frau Staatsministerin Angela Dorn: 
• Stellvertretende Vorsitzende im Stiftungsrat der Hessischen Kulturstiftung, 
• Vorsitzende des Kuratoriums der Von Behring-Röntgen-Stiftung, 
• Mitglied im Stiftungsrat der Stiftung Fritz-Bauer-Institut, 
• Vorsitzende im Stiftungsrat des Leibniz-Instituts Hessische Stiftung Friedens- und Konflikt-

forschung (wird dauerhaft vertreten durch Frau Staatssekretärin Ayse Asar), 
• Mitglied im Stiftungsrat der Kulturstiftung der Länder, 
• Mitglied im Stiftungsrat der Stiftung Preußischer Kulturbesitz, 
• Mitglied im Stiftungsbeirat der Stiftung Hessenstiftung-Familie hat Zukunft. 
 
Herr Staatsminister Tarek Al-Wazir: 
• Mitglied des Kuratoriums der Landesstiftung „Miteinander in Hessen“ 
 
Herr Staatsminister Michael Boddenberg: 
• Mitglied im Stiftungsbeirat der Stiftung Hessenstiftung-Familie hat Zukunft, 
• Mitglied im Stiftungsrat der Hessischen Kulturstiftung, 
• Mitglied des Kuratoriums der Stiftung „Europäische Akademie der Arbeit in der Universität 

Frankfurt am Main“, 
• Stellvertretender Vorsitzender des Kuratoriums der Stiftung Kloster Eberbach, 
• Mitglied des Kuratoriums der Stiftung Institute for Law and Finance. 
 
Herr Staatsminister Kai Klose: 
• Vorsitzender des Stiftungsbeirats der Stiftung Hessenstiftung-Familie hat Zukunft 
 
Frau Staatsministerin Priska Hinz: 
• Vorsitzende des Kuratoriums der Stiftung Kloster Eberbach, 
• Mitglied des Kuratoriums der ENTEGA Stiftung. 
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Frau Staatsministerin Eva Kühne-Hörmann: 
• Mitglied des Kuratoriums der Stiftung 7000 Eichen, 
• Mitglied des Kuratoriums der Stiftung Deutsches Forum für Kriminalprävention. 
 
Herr Staatsminister Prof. Dr. Ralph Alexander Lorz: 
• Mitglied des Kuratoriums der Stiftung Lesen, 
• Mitglied der Stiftungsversammlung der Deutsche Schulsportstiftung, 
• Mitglied im Stiftungsbeirat der Stiftung Hessenstiftung-Familie hat Zukunft. 
 
 
Frage 3. Welche Empfehlung gibt die Hessische Landesregierung diesen Stiftungen zur Anlage des  

Stiftungsvermögens?  
 
Es gibt keine landesseitigen Vorgaben zur Anlage des Stiftungsvermögens dieser Stiftungen. Auf 
Bitten der Stiftungen kann zur Beratung des Vorstands im Anlageausschuss eine Mitarbeiterin 
oder ein Mitarbeiter des Ministeriums für Finanzen hinzugezogen werden.  
 
 
Frage 4. Hat die Hessische Landesregierung Kenntnisse darüber, wie hoch die jährlichen Zinseinnahmen 

dieser Stiftungen im Verhältnis zum Stiftungskapital in den vergangenen Jahren waren?  
 
Frage 5. Hat die Hessische Landesregierung Kenntnisse darüber, wie hoch die jährlichen Ausgaben, bzw.  

Ausschüttungen dieser Stiftungen in den vergangenen Jahren waren?  
 
Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
Diese Fragen können im Rahmen einer Kleinen Anfrage nicht mit vertretbarem Verwaltungsauf-
wand beantwortet werden.  
 
 
Frage 6. In welcher Höhe hat die Von Behring-Röntgen-Stiftung bisher Stiftungsvermögen ausgezahlt?  
 
Die Von Behring-Röntgen-Stiftung hat keine Beiträge aus dem eigentlichen Stiftungsvermögen 
von 100 Mio. € geleistet. Die bisherigen Förderprojekte wurden ausschließlich aus den Erträgen 
der Stiftungskapitalanlage finanziert. 
 
 
Frage 7. Wie hoch ist das derzeitige Stiftungsvermögen der Von Behring-Röntgen-Stiftung und der anderen 

im Landeszugriff (siehe Fragen 1 und 2) befindlichen Stiftungen?  
 
Für die Von Behring-Röntgen-Stiftung beträgt das Stiftungsvermögen per 31.12.2020 104,7 Mio. €. 
 
Soweit nach Stiftungen im Landeszugriff gefragt ist, werden im Folgenden die öffentlich-rechtliche-
Stiftungen des Landes ausgewiesen und deren Stiftungsvermögen zum Stichtag 31.12.2020 angegeben: 
• Das Stiftungsvermögen der Stiftung Hessischer Naturschutz beträgt 5,2 Mio. €. 
• Das Stiftungsvermögen der Stiftung Kloster Eberbach beträgt 61,9 Mio. €. 
• Das Stiftungsvermögen der Stiftung William G. Kerckhoff Herz- und Rheumazentrum, Bad 

Nauheim beträgt 9,7 Mio. €. 
• Das Stiftungsvermögen Landesstiftung „Miteinander in Hessen“ beträgt 21,0 Mio. €. 
• Das Stiftungsvermögen des Sigmund-Freud-Instituts beträgt 0,1 Mio. €. 
• Das Leibniz-Institut Hessische Stiftung Friedens- und Konfliktforschung verfügt über kein 

Stiftungsvermögen. 
 
 
Frage 8. Welche Rendite wurde durchschnittlich in den letzten fünf Jahren durch die Anlage des Stiftungs-

vermögens der Von Behring-Röntgen-Stiftung und der anderen im Landeszugriff (siehe Fragen 1 
und 2) befindlichen Stiftungen absolut und prozentual am Einlagewert erzielt?  

 
Die Von Behring-Röntgen-Stiftung hat in den letzten Jahren folgende Rendite erzielt: 
 
• 2021: 1.195.243,58 €  1,13 % 
• 2020: 1.358.965,52 €  1,31 % 
• 2019: 2.207.094,67 €  2,04 % 
• 2018: 2.270.388,58 €  2,12 % 
• 2017: 2.166.715,72 €  2,04 % 
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Im Übrigen war eine umfassende Ermittlung der Rendite der öffentlich-rechtlichen Stiftungen des 
Landes mit einem vertretbaren Verwaltungsaufwand im Rahmen einer Kleinen Anfrage nicht 
leistbar. 
 
Frage 9. Wo und wie ist das Stiftungskapital der im Landeszugriff (siehe Fragen 1 und 2) befindlichen Stif-

tungen angelegt?  
 
Landesstiftung „Miteinander in Hessen“: 
• Die Vermögensverwaltung erfolgt durch die Deka-Bank. Geringere Beträge sind ergänzend 

im RREEF Immobilien-Investment Fund und bei der Wiesbadener Volksbank angelegt.  
 
Stiftung Kloster Eberbach: 
• Ausgehend davon, dass mit Stiftungskapital das Grundstockvermögen gemeint ist, handelt es 

sich bei der Stiftung Kloster Eberbach um Sachanlagen (Gebäude, Grundstücke, Inventar). 
 
Stiftung William G. Kerckhoff Herz- und Rheumazentrum, Bad Nauheim: 
• Die Stiftung hält 100 % der Geschäftsanteile an der gemeinnützigen Kerckhoff-Klinik GmbH, 

das restliche Stiftungsvermögen ist in einem Fonds bei der Helaba Invest Kapitalanlagegesell-
schaft angelegt. 

 
Stiftung Hessischer Naturschutz: 
• Die Vermögensverwaltung der Stiftung liegt bei der Evangelischen Bank. 
 
Sigmund-Freud-Institut: 
• Das Stiftungsvermögen des Sigmund-Freud-Instituts besteht aus dem Eigenkapital, welches in 

der Bilanz zum Jahresende ausgewiesen wird. Da dieses hauptsächlich zur Vorhaltung der 
nötigen Liquidität für den laufenden Geschäftsbetrieb dient, wird es in keiner Form angelegt. 

 
Leibniz-Institut Hessische Stiftung Friedens- und Konfliktforschung: 
• Das Leibniz-Institut Hessische Stiftung Friedens- und Konfliktforschung verfügt über kein 

Stiftungsvermögen, die Stiftung erhält lediglich Zuschüsse vom Bund und den Ländern zur 
Erfüllung des Stiftungszwecks.  

 
 
Wiesbaden, 22. August 2022  

In Vertretung: 
Stefan Sauer 
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